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Ifţpriî şi politica iii 
De Ioan Mnssu-Ş:riuau. 

Ui 

De când soartea Ţării ungureşti e strâns 
legată cu Austria, bărbaţi cari să joace rol 
mare în politica externă a monarchiei n'au 
prea eşit din sânul naţiei maghiare. Abea 
în deceniile din urmă s'a ilustrat contele 
Andrássy. 

Neam de temperament fiind, nu se prea 
află printre dânşii oameni cu calităţile ne
cesare diplomatului care trebue să ştie tăcea, 
răbda şi mai ales — cântări. 

Luăm, în privinţa asta, ca mărturie pe 
Szemere Miklós, care acum de curând a 
scris o broşură întitulată Ave Caesar^- !... 

lată cum începe: 
De când Eugen de Savoya a încheiat pacea 

delà Pasarovitz, nici odată Austria n'a avut aşa prilej 
strălucit şi nici Ungaria n'a avut prilej mai bun 
să esploateze situaţia externă, pe toată linia, dar 
mai ales la sud, în favorul nostru, de cum îl are 
azi. Victoriile iui Oyama şi Togo, falimentul au
tocraţiei ruseşti şi revoluţia internă au fost arătări 
miraculoase. 

Am spus în persoană contelui Goluchowsky, 
acum_doi ani, că înfrângerea sigură a Ruşilor 

fírcbüe"böriíania serios." эа тл m ciar -cu р і а т = 
rile noastre, să ştim ce cioplim din noua situaţie 
politică. Am şi scris de douaori despre asta, dar 
rí am făcui nimic. 

Imputarea din urmă n-o merită însă co
aliţia, din care face parte şi dl Szemére. 

Coaliţia a făcut adică mult de un an în-
coaci. Rău e numai, că n-a făcut aşa după 
cum e logic : să ajute adică pe Goluchowsky 
şi în definitiv pe M. Sa, a duce la îndepli-

. nire planuri pentru realizarea cărora într'a-
devăr situaţia externă se arăta favorabilă, 
idupă cum bine a observat şi dl Szemére. 

Coaliţia maghiară a făcut însă contrarul. 
\r\ \oc să ajute monarchia, interesele mari 
şi generale ale tuturor popoarelor din Au
stria şi Ungaria, a aruncat ţara într'o 
anarchie cum n'a mai fost şi întregei mo-
narchii i-a creat astfel o situaţie precară. 
Numai şi numai pentru a scoate o con
cesie militară dorită esclusiv de coaliţie, 
concesie, pe care nainte cu un an şi An
drássy, şeful coaliţiei, spunea, că nu s'ar 
putea ajunge fără a sgudui însăşi temeliile 
monarchiei. 

Aşa s'a ajuns de Serbia şi Bulgaria a 
îndrăznit sa încheie o uniune vamală pentru 
desfiinţarea căreia Austro-Ungaria a trebuit 
să ameninţă straşnic, aşa s'a ajuns ce nu 
s'a mai petrecut în vre-un stat constituţional 
european : o parte însemnată a oştirei care 
ine apără ţara să fie întregită din — rezervă ! 
Va să zică un fel de faliment militar, pro

priu a vărsa, în străinătate, tristă lumină 
asupra stărilor din — monarchie. 

Ce-i pasă însă coaliţei? 
Ea tocmai când ar fi trebuit să dee 

sprigin lui Goluchowsky spre a face ca mo
narchia să profite de situaţia externă, a 
răsturnat întreaga ordine din stat. A făcut 
să pătrundă în Ungurime părerea că ăsta 
e patriotismul cel mai curat, că pentru ţară 
nu poate fi mai înălţător decât faptul de a 
nu se plăti dări, a nu se da ostaşi, a ză
dărnici chiar şi plătirea ori înrolarea de 
bună-voe, ci datoria supremă e a le da la 
mir fişpanilor numiţi de M. Sa. 

Măcar că însuşi Szemére scrie: 
«Altfel stă treaba cu refuzarea contingentului. 

Până ce era de crezut că prin asta putem pre-
siona asupra Vienei ca aceasta să cedeze, puteam 
sa ne folosim de un drept al nostru. 

«Dar când ani văzut că arma nu prinde, ci în
tră în propriul nostru trup şi ne răneşte, trebuia 
să sistăm lupta. 

N'aţi sistat-o însă, ci acum îndeosebi 
contra lui Goluchowsky se poartă, capul 
lui se cere, pe cuvânt că s'a amestecat în 
afacerile interne ale monarchiei, pe când 
în realitate el n'a solicitat decât o situaţie 

telile lui în ce priveşte politica externă. 
Până şi convenţiile cu statele mari ca Ger
mania, ministerul de esterne a trebuii să le 
aranjeze fără parlament. 

Coaliţia, floarea Ungurimei, a reuşit deci 
să dee de mal atât politica militară cât şi 
pe cea comercială a monarchiei. 

Ce vază să mai aibă atunci monarchia 
şi bătrânul nostru monarch în străinătate? 
Ce mai poate face Goluchowsky în astfei 
de împrejurări ? . . . . 

Dar cine mai întreabă de asta în Bu
dapesta ? 

Acoio-i bucurie mare. Ce credeţi: Kos
suth Ferencz a primit felicitări delà Sârbi, 
pentrucă într'un articol şi-a bătut joc de 
- Goluchowsky! Delà Sârbi le-a venit în -
curagiare: trăiască Ungaria — liberă, Un
garia care, despărţită de Austria, cum vrea 
Kossuth, nu ne îndoim că ar ajunge în cu
rând pe o treaptă cu Sârbia. 

Cea mai răspândită revistă politică ma
ghiare recunoaşte de altfel chiar acum, că în 
concertul marilor puteri europene «numai 
noi (monarchia Austro-Ungară) suntem o 
biată monarchie săracă, pipernicită, schilo
dită, ruşinată, lovită din toate părţile şi ţi
nută în şach>... 

Asta o vor domnii din coaliţie? 
Dacă nu, calce-şi odată pe inimă şi lase 

să se facă în ţară rânduială. Altfel ajungem 
în cât vor râde până şi Sârbii de noi. Şi 

dau, mai presus de toate dovadă, că zadar
nic a făcut contele Andrássy Gyula şcoală 
de politică esternă. Nu-1 urmează nici măcar 
fiiul său! 

Coal i ţ i a şi Români i . Preşedintele partidelor 
aliate, Kossuth Ferencz, a adresat d-lui Dr. T. 
Mihali, preşedintele clubului parlamentar al na
ţionalităţilor, o invitare pentru a lua parte la. în
trunirea ce se va ţinea în Budapesta la 26 crt. 
întru a se sfătui asupra chipului de-a ajuta fa
miliile reserviştilor chemaţi sub drapel. 

Credem a şti că d-l Mihali nu va lua parte 
la întrunire, ci punctul de vedere al partidului 
naţionalităţilor îl va face cunoscut prin o adresă 
pe care o va trimite preşedintelui coaliţiei. 

La aceiaşi invitare a lui Kossuth, baronul Pod-
maniczky, preşedintele liberalilor, a răspuns sim
plu că f'/iu doreşte a lua parte la sfat . 

Vom reveni. 

K o s s u t h şi R o m â n i i . Kossuth Ferencz serie 
un al doilea articol cătră Români, tot pe coarda 
prieteniei, spunând că Ungurii şi Românii n-au 
motive să se dujmănească ci să trăiască frăţeşte. 
Vom da în numărul vuitor articolul !ui Kossuth. 

Г>іп întreaga .scrisoare, тя і însemnat este pa
sagiu. 4 = ; . ^ . v , < s s u ( h r e c u n { e c ă ч п а Ш г і _ 

sarea Romanilor, <* , .,. 
(trei milioane, die Kossuth !) este peste putinţa > 
şi ast-fel kossuthiştii nici nu vor asta, ci numai 
să dee prilej Românilor să înveţe ungureşte pen
tru a se putea înţelege cu Unguri i . . . 

Fiindcă-i ->peste putinţă* maghiarizarea, kossut
hiştii s'ar mulţumi şi numai cu aceea, ca să învă
ţăm ungureşte. 

Şi noi vrem asta, dar nu de sală, ci să înveţe 
cei cari au nevoie de sciinţa limbii aroadiane. 

«Românii din Statul-Ungar». 
Rar a fost o carte — ori mai bine zis : 

un autor — prigonită în felul cum a fost 
prigonită cartea «Românii din Statul-Ungar» 
de di Russu Şirianu. 

Lunia trecută trebui să stee înaintea se
natului de punere sub acuzare delà Oradea. 
Acolo a fost achitat, numai procurorul a a-
pelat. 

Eri, Luni, a stat la tribunalal din Arad, 
unde apelase adică osânda de 400 coroane 
ce-i dase judele cercual pentru-că din cartea 
susnumită nu a trimis (din Bucureşti !) un 
exemplar procurorului din Oradea-Mare, 

După apărarea isteaţă a d-lui advocat Dr. 
Iustin Marşieu, tribunalul a redus pedeapsa 
la 40 cor. Procurorul n'a făcut apelată. Dl 
Russu n'a apelat nici d-sa. Bine că a scă
pat cu atâta. 
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— Criza. — 

Balul de Curte, de Duminecă seara în 
Viena, a jucat un rol osebit în chaosul 
stărilor actuale politice. O grămadă de apa
riţii, cari între împrejurări normale treceau 
poate neobservate, între cele de azi au fost 
interpretate şi restălmăcite într'o fecundă 
variaţie. 

Astfel se spunea că M. Sa a chemat la 
sfat pe toţi comandanţii corpurilor de ar
mată din Ungaria, cu care s'a înţeles pri
vitor la eventualitatea absolutismului. Fapt 
e că comandanţii de corp ca în toţi anii 
aşa şi de astă-dată, au luat parte la balul 
Curţii. 

Se istoriseşte şi despre un incident ce 
s'a petrecut în sala balului. 

Majestatea Sa a tratat ostentativ de rece 
pe archiducele Leopold Salvator, care după 
ce a fost scurt agrăit de M. Sa, numai de 
cât şi-a căutat 'nevasta şi a părăsit balul. 
Cauza se zice, că e pentru cunoscuta bro
şură a contelui Sternberg, care propunea 
numirea de regent a archiducelui Leopold 
Salvator, pe lângă M. Sa. 

Evenimentele mai nouă în criză sunt 
următoarele : 

Baronul Fejérváry la Viena. 
Se anunţă din Budapesta: Baronul Fejérváry 

Géza, eri după ameazi a plecat din nou la Viena. 
Călătoria ministrului preşedinte se zice, că a fost 
solicitată de greutăţi nouă, ce s'au ivit în ches
tiunea convenţiiilor comerciale. 

Afacerea R u d n a y . 
Ziarele din Budapesta sunt informate, că afa

cerea Rudnay se va termina prin demisiunea 
acestuia şi nu a lui — Kristóffy. Comitetul C?sinei 
a ţinut eri şedinţă în chestiunea - л и ^ іш 
Rudnay şi a hotărât o «»n»«* facerea adunam 
generale. 

Scandale le din comitate . 

Se anunţă din Miskolcz, că ieri s'a făcut acolo 
instalarea noului fişpan Brezovay Sándor în pre
zenţa unui membru al congregaţiei. Oraşul a fost 
asediat de miliţie. 

* 
In comitatul Abaujtorna, mai mulţi protopretori 

au refuzat fişpanului subordinaţia. Astfel în Szepsi, 
ieri a fost scos din oficiul său fibirăul Oyulăsy 
cu forţă brachială. interesant e a se şti, că aceasta 
s'a făcut prin fostul fibirău din Siria Paris Gábor, 
care la noi a fost suspendat pentru mituiri şi 
care, în vremurile acestea prielnice pentru astfel 
de existenţe, a ajuns vicispán în Abauj. 

Alte păreri. 
Chestia înfiinţării unui ziar românesc la 

Budapesta e discutată şi în presa Româ
niei. 

Părerea «Cronicei». 

«Cronica» din Bucureşti după ce înşiră 
câteva motive pentru înfiinţarea noului ziar 
scrie : 

«Osebit de acestea mici şi neînsemnate mo
tive, unul ni-se pare nouă mai hotărâtor de 
cât toate. Pe duşman nu trebue să-1 aştepţi să 
vie el la tine, ci trebue, ca acolo unde este el 
mai tare, acolo să mergi să-l dobori, cu aceleşi 
arme, cu care el se împotriveşte ţie. 

«In Ungaria propriu zisă, adecă la Buda
pesta presa se bucură de o mai mare libertate 
şi dovada o fac gazetele ungureşti! Pentru ce 
nu s'ar folosi de acest prilegiu şi o gazetă 
românească?» 

Va să zică fraţii din Bucureşti aşteaptă, 
ca noul ziar budapestan «să doboare pe 
Unguri acolo unde ei sunt mai tari» . . . 

\ Ni-se pare, că prea le pune sarcină mar« 
viitorilor luptători români budapestani. 

Din B u d a p e s t i H í r l ap >. 

In zilele din urmă a anului trecut, deputaţii 
naţionali români ai parlamentului, au hotărât să 
înfiinţeze aici în Budapesta un ziar politic român 
cu un capital de 250.000 coroane. Pentru ca să 
adune suma aceasta respectabilă, cu care nu s'a 
pornit încă nici un ziar românesc, au făcut emi-
si de acţii, apelând la aderenţii politicei naţionale 
române, ca să semneze fiecare după putinţă, acţii. 
Semnarea acţiilor, deşi în privinţa aceasta iniţia
torii ziarului contau mai mult la băncile româneşti 
de cât la particulari, merge foarte greu şi pro
babil proiectata întreprindere nici nu se va în
fiinţa. Nu atât din lipsa banilor, ci pentru motive 
de altă natură. O parte respectabilă a politicia-
nilor români, nu este prietenă a ideii, ca Buda
pesta să se împroviseze de centru al acţiunii de 
presă româneşti. Ei au temerea, ca prin aceasta 
nu numai va scădea importanţa politică a unor 
centre din ţinuturile româneşti, ci că sub influ
enţa atmosferei politice a Budapestei, politica 
naţională româna va deraila de pe calea sa tra
diţională. Nu va înainta paralel cu tendenţele 
aniimaghiare vieneze, ci luând poziţie tocmai 
pentru aspiraţiile maghiare împotriva Vienei, se 
va sili să-şi organizeze aspiraţiile în cadrele or-
ganizaţiunii statului maghiar de sine stătător şi 
neatârnat de Viena. 

Temerea aceasta nici nu e tocmai neîntemeiată, 
pentruca în grupui activist al politicianilor naţio
nalişti români devin tot mai număroşi aceia, cari 
cred, că românimea nu s'a putut afirma în ca
drele politicei maghiare şi a statuiui maghiar toc
mai din pricina, că acaţându-se simplameiite de 
frânghia aspiraţiilor de mare putere vieneze, îşi 
provocau oare cumva din capul locului neîncre
derea maghiarimei împotriva ori căror aspiraţii po
litice ori naţionale, ale lor. 

Opiniunea publică maghiară de aceea nu le 
înţelege scopurile, pentrucă-i consideră de simple 
instrumente ale .aspiraţiilor de putere vieneză. 

greşită de pânà lici şi vor riizui să-şi realizeze 
aspiraţiile nu în detrimentul independenţei ma
ghiare, ci vor afla între acestea două nexul re
ciproc, atunci nici un motiv nu va avea maghia-
rimea a rămânea faţă de dânşii şi pe mai de
parte, pe punctul de vedere al refuzului oblu. 

Intre politicianii naţionalişti români, sunt mulţi 
cari simţesc, că neschimbând asupra tacticei, se 
izolează formal şi va fi cu neputinţă chiar şi co
laborarea cu celelalte naţionalităţi. Cu Sârbii doar, 
nici acuma nu mai pot merge alăturea, pentrucă 
Sârbii nu s'arată dispuşi, în actuala luptă de 
drept public, a lua atitudine pentru Viena, con
tra maghiarimei. Conclusul din Fiume a dovedit, 
că nici adevărata opiniune publică croată nu mai 
este dispusă, a se da şi pe mai departe drept 
instrument în manile Vienei contra tendenţelor 
maghiare, deşî în calculul constant al cercurilor 
reacţionare vieneze, Croaţia era punctul archime-
dic, din care în orice vreme se poate scoate din 
ţîţîni statul independent maghiar. Toate aceste 
apariţii sunt dovezi certe, că politica de naţiona
lităţi nu numai ca tactică, ci şi ca esenţă trece 
prin o astfel de evoluare, care face imposibilă, ca 
de acum înainte politica vieneză să pună în miş
care naţionalităţile contra aspiraţiunilor ma
ghiare. 

Săptămâna trecută o foaie vieneză clericală şi 
antimaghiară se plângea amar, că naţionalităţile 
îşi împlinesc tot aşa de puţin datoria faţă de îm
părat, ca şi clerul. In actuala luptă, locul amân
durora ar trebui să fie pe partea politicei împă
ratului. Clerul, luptă acolo, orbit de şovinism, în 
şirele coaliţiei, iar naţionalităţile sunt nu numai 
independente, dar nici nu vrea să înţeleagă gla
sul de chemare dinspre Viena. Ar vrea însă ştie 
cauza, de ce s'a întunecat în sufletul naţionali
tăţilor amintirea lăudabilei lor purtări din 1848/49. 
La aceasta dă răspunsul deodată două foi sârbe: 
«Branik» şi «Zastava» : de aceea pentrucă naţio
nalităţile ungare s'au convins, că Viena li-a fo
losit totdeauna de instrumente, fără a-şi face ceva 
pentru dânsele, ba când a fost silită să lege pace 
cu maghiarii, totdeauna le aruncau pe ele spre a 

î potoli furia maghiarilor. 

Scoale de corecţi une. Multe sunt lipsurile 
societăţii în mijlocul căreia trăim. Unele din a-
cestea pot să mai dăinuiască; altele însă nici o 
zi, dacă voim, ca răul la care pot da naştere, să 
nu meargă crescând. 

Inir'o lucrare de curând apărută » Criminali
tatea şi cauzelv ei în România» a dlui Gr. I. 
Dianu, fost director general al închisorilor, găsim 
următoarele date, privitoare la copii criminali : 

170 de condamnaţi în anul 1898; 
233 » , > » 1899 ; 
187 » •> , 1Q09 ; 
207 » * • „ 1901 şi 
296 » * ; 1902 

Numărul din ce în ce mai mare al acestor câ
teva date vorbeşte de sine. 

Măceluri jandarmereşti. 
Jandarmii ear au escelat. Din Lugoj se 

telegrafiază adecă următoarele: 

La fabrica de fer a societăţii pe acţii 
b r a ş o v e n e din N á n d o r h e g y (Caraş-Severîn) 
lucrătorii au proc lamat greva. Se înţelege, 
ei erau agitaţi şi direcţia fabricei a cerut 
jandarmerie , pentru or ice eventualitate. 
Duminecă trei lucrători au atacat pe un 
jandarm, trântindu-1 Ia pământ. Ceilalţi lu
crători s e căzneau să-i reţină pe colegi i lor; 
jandarmii cu toate aces tea au tras în mul
ţ ime şi astfel au căzut morţi 9 muncitori 
ear alţii mulţi sunt greu răniţi. Delà Ca
ransebeş au plecat a c o l o d o u ă companii 
re soldaţi (reg. 43). 

Privitor Ia măcelul delà Büke, întâmpla! 
cu prilejul alegerii de primar, se telegrafează 
de asemeni, că dintre, cei răniţi ac 
mai murit IU inşi. Şi acolo au fosf 
trimişi soldaţi. 

înmormântarea protopopului 
Constantin Gurban. 

Falnicul stâlp al neamului şi al biserici 
sale, fericitul în Domnul protopopul Con 
stantin Gurban, acoperit de glia rece, zaci 
deja de ieri în mormântul şi pământul lir 
gătit de mâna a tot puternicului D-zeu. 

O mulţime de prietini şi popor, cu ui 
cuvânt toţi cei ce-au avut ştire de dureroas, 
întâmplare, cu lacrimi în ochi alergat-au I 
cosciugul lui rece şi mut pentru ca să de 
rămăşiţelor sale ultimul onor şi ultimul sj 
lut de despărţire. 

Liturgia în decursul căreia s'a adus i 
biserica Ineului rămăşiţele pământeşti al 
defunctului protopop, a fost pontificată d 
P. C. Sa Vasilie Mangra, asistat de P. ( 
Sa Roman R. Ciorogar, protopresbiterii loa 
Georgea şi Cornel Lazar, preoţii : Zahaii 
Milian, Augustin Mihulin, Alexiu Vesalo 
loan Petraş, Cornel Ursuţ, losif Vuculesc 
Nie. Drăgancea, loan Popoviciu, Dimitt 
Popoviciu, George Morariu, şi ioan lercoşa 
diaconii : Dr. Iustin Suciu, Enea Joldea 
Cornel Lazar. 

Răspunsurile liturgice şi funebrale le 
ezecutat corul institutului teol. ped. sub ca 
ducerea profesorului Trifon Lugojan. 

Sicriul acoperit de nenumărate cununi 
fost încunjurat de nemângăiata fică, gine 
nepoţi şi multe alte rudenii de ale repos 
tului. 

După finirea prohodului P. C. Sa dl й 
man R. Ciorogariu, prin o cuvântare fôar 
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frumoasă, scoţând în relief cu deosebire ca
racterul şi ţinta vieţii reposatului, îndeamnă 
poporul şi publicul ascultător să urmeze 
calea bătută de acest mare bărbat al nea
mului şi al bisericei sale, iar jalnicei şi ne-
mângăiatei familii îi adresează cuvinte pline 
de mângâiere. După acest act, convoiul în
soţit de glasul jalnic al clopotelor plecă spre 
cimitirul unde aveà să fie astrucat. 

Intre cei mulţi ce au participat la îngro
păciunea fieiertatului protopop am putut în
semna pe următorii: Dr. Ioan Suciu, Mihai 
Veliciu, Vasilie Goldiş, Procopie Givulescu, 
George Feier, Gerasim Serb, Augustin Bo-
ţoc, N. Popa, tütor orfanal, N. Mladin (Aletea), 
preoţii : Ioan Morar, M. Gergari, S. Micluţa, 
Filip Leuca, Tr. Terebenţ, S. Bulcu, S. Bă
lan, G. Moldovan, George Popoviciu, I. 
Moga, Iustin Monta şi Arcadie Crâsnic iar 
dintre învăţători Ioan Roşu, S. Hereţ şi în
văţătorii locului. 

Convoiul s'a oprit naintea şcoalei, unde 
Dr. I. Suciu, deputatul cercului a ţinut o 
duioasă cuvântare, scoţând în relief luptele 
purtate de Const. Gurban pe teren naţional, 
ear Ia cimiter a vorbit învăţătorul Dârlea. 
Toţi am svârlit peste cosciug un pumn de 
ţărână zicând: Fie-i răposatului amintirea 
vecinică ! 

Abonaţi „Tribuna"! 
Abonaţi »Tribuna«, — eată cum să 

se întâmpine unii pe alţii prietenii şi citi
torii noştri, şi toţi Românii de bine cari vor 
să sprigitiească pt luptătorii naţionali. 

Rugăm îndeosebi pe abonenţi să gră
bească cu reînoirea abonamentului, 
trimiţând banii chiar de p'acum. 

Deşi în anul ce începem y Tribuna« se 
va înfăţişa cu însemnate îmbunătăţiri: se 
va tipări cu litere noui şi pe hârtie mai 
bună, numărul de Duminecă (pentru popor) 
va fi de 12 pagini, totuşi 

preţul abonamentului rămâne acelaşi: 

20 coroane pe un an, 
10 » » jumătate an, 

5 > » trei luni, 

2 » » o lună. 

Numărul de săptămână, pentru popor, 

va costa: 

4 coroane pe un an, ori 

2 » » jumătate an. 

îndeosebi acum, când kossuthiştii vor 
să otrăvească sentimentele naţionale cu 
foaie românească scrisă după gândul lor, 
preoţii şi învăţătorii români să-şi socotească 
drept o sfântă datorie a face abonenţi 
cât mai mulţi pentru »Tribuna«. 

Numai întărindu-ne unii pe alţii, vom 
putea duce la isbândă însăşi lupta pentru 
binele neamului т п т „ , , , 

»TRIBUNA«. 

Alegerile die Anglia. 
Cu privire la drepturile de alegător şi fe

lul cum se fac alegerile în Anglia, mai dăm 
următoarele amănunte. 

Sistemul de vot în Anglia e un fel de sufra
giu universal, dar diferă de cel adoptat în Francia. 

In Angfia, din 36 milioane de locuitori numai 
vre-o 7 milioane şi jumătate votează, de oare-ce 
se cere ca condiţiune alegătorului, pe lângă vârsta 
de 21 ani împliniţi, şi proba că plăteşte o chirie 
de 250 lei anual. 

In oarecare circumscripţii, unde nu e decât o 
singură candidatură, nu se merge nici odată până 
îa scrutin (pofl), ci ţolul se reduce la formalitatea 
proclamărei, care constă în prezentarea candida
tului susţinut de zece electori, prezidentului co
legiului electoral. 

Sistemul scrutinelor eşalonate pe lângă că per
mite alegătorilor să voteze în diferite colegii din 
care pot face parte, ajută şi pe învingători să mă
rească efectul reuşitei lor, şi să utilizeze pentru 
sfârşitul campaniei electorale, victoriilor repurtate 
la început. 

La Manchester acum câteva zile dl Baifour a 
fost bătut cu scrumbii. 

La Borton on-Trent, Lady Burton a primit delà 
un adversar al bărbatului ei un pumn în ceafă. 

Contete Perry a fost împedecat să vorbiască 
la Bermondsky. 

Ziarele din ambele partide deplâng aceste pro-
cedeuri, dar nimeni nu pare dispus a renunţa 
la ele. 

Evoluţia legilor electorale engleze în secolul al 
nouă-spre-zecelea a fost un model de tenacitate 
şi de ordine. 

Discuţiile din Camera comunelor n'a fost de
cât foarte rar turburate de violenţe care în alte 
parlamente sunt aproape la ordinea zilei. 

Educaţia politică a partidelor a înlăturat în tot-
dauna excesele inutile şi displăcute. 

Oare starea aceasta de lucruri se va schimba, 
ţ ; p o l i t i c a v n g i c z a va imita părţile cele rele ale 
politicei continentale? 

Aceasta ar fi o mare nenorocire pentru Anglia, 
căci e o naţiune dintre acelea, care trebue să ţină 
la tradiţiunile ce-i fac măreţia şi forţa ei. 

Imigrări în America. 
Sargent, şeful biuroului de imigrări din 

Statele-Unite, în zilele acestea a publicat sta
tistica imigrărilor din 1904—1905; datele 
publicate luminează din mai multe puncte 
de vedere această chestiune importantă. 

Cea mai importantă dată în această sta-
stitică e că în anii 1904—1905 au imigrat 
cu totul în America 1,025.499 persoane. 
Punctul cel mai important şi întristător pen
tru ţara noastră e că din Monarchia Austro-
Ungară, — care în 1861 a fost reprezen
tată numai cu 14 imigraţi — în cei doi ani 
trecuţi au emigrat 275.693 de persoane şi 
prin aceasta ocupă locul prim dintre toate 
statele. 

Cel mai mare contingent Va dat Ungaria. 
Din cele 375.693 de imigraţi 163.703 sunt 
din Ungaria, cari după naţionalitate se îm
part aşa: 

Unguri 45.300 
Slovaci 51.009 
Nemţi 25.759 
Poloni 22.007 
Români 7.167 
Ruteni 3.268 
Izraeliţi 6.238 

Ceilalţi au fost de naţionalităţi diferite. 
Ţinta celor mai mulţi imigranţi a fost Pen-

silvania pentru minele de cărbuni şi fabrici, 
unde au călătorit 15.226 unguri, 27.552 slo
vaci, 13.717 nemţi şi 2.038 români. 

Sunt interesante cifrele, cari arată starea 
materială a diferiţilor imigranţi; când au 

sosit pe pământul Americei. Aşa de ex. 
50.865 de englezi au dus în ţara nouă 
2,924.080 dolari, 59.495 imigranţi din Ger
mania 3,600.845 dolari; 52.368 slovaci 818.207 
dolari; 46.030 unguri 695.109 dolari; 22.007 
poloni 330.105 dolari. 

Presidentul Roosvelt a luat măsuri, să se 
tipărească statistica esactă a imigraţilor din 
Ungaria. Congresul probabil se va ocupa 
cu chestia aceasta şi pentruca să pună pe-
dici imigrărilor va înainta următorul proiect 
de lege: 

a) eschiderea tuturor ce nu ştiu carte. 
b) eschiderea acelora cari au ajuns anu

mită etate. 
c) se va statorî o sumă mai mare de bani 

pentru fiecare imigrant, pentru caz de boală 
sau infirmitate. 

Afară de acestea vor face proiect de lege 
şi pentru ordinea societăţilor de navigaţie, 
cari au mai mare parte la sporirea numă
rului imigranţilor. 

Pentru noi sunt importante datele cari 
arată, în ce proporţie a crescut numărul imi
granţilor din monarchia Austro-Ungară delà 
anul 1861 încoaci. 

Eată datele: 
1861 . 13 1891 . . . . 71.042 
1865 . 518 1895 . . . . 33.401 
1866 . 87 1900 . . . . 114.847 
1867 . 392 1901 . . . . 113.390 
1870 . . 4.425 1902 . . . . 171.989 
1875 . . 7.658 1903 . . . . 206.011 
1880 . . . 17.267 1904 . . . . 177.156 
1885 . . 27.309 1905 . . . : 275.693 
1890 . . 56.199 

Patriotizm modern. 
De XIX v e a c u r i c+* , , n nonnr cu fruntea de

şteaptă, cu pieptul oţelit şi cu braţeie vanjuaac 
vâslind pe marea viforoasă. 

De XIX veacuri naia nu e de altceva ocârmuită 
decât numai de credinţa neclintită, de dragostea 
pentru neam. 

Fost-au ore pline de urgie, când talazurile pri-
gonirei înfruntat-au o lume întreagă subjugând 
nu numai sentimente bune, nu numai ere-, 
dinţa creată şi tăria sufletească, ci în golul 
tiraniei oarbe, îngropat-au popoare, vieţi cu mult 
mai mari, mai ocrotite, dându-le veciniciei spre 
eterna uitare. 

Hunii, Gepizi, Avarii şi Tătarii toţi au fost o 
floare a vitejiei, — o floare de o zi. —- Toate 
aceste popoare şi-au lăsat brazda lor în ogorul 
acesta prin sângele nostru îngrăşat să aducă ro
dul îmbelşugat al virtuţii naţionale şi dragostei de 
neam. 

Ear la urmă, când destinul astfel a voit, ca alt 
popor mai norocos să poarte sceptrul străbun, 
dacă a trebuit păzit hotarul, dusu-s'a acest popor 
rânduri-rânduri a face din peptul lui gol un zid 
de oţel nestrăbătut trupei pângăritoare a creşti-
nizmului. 

Varna, Belgradul şi alte multe locuri vorbind 
de vitejia unui Ioan Corvin de Huniadé nu pot 
tăcea despre tributul sângeros, dar plin de glorie 
adus binelui comun, prin braţele oţelite ale popo
rului Român. 

Regii de odinioară aiEgipetului ridicat-au nu
melor lor falnice piramide, vestind lumei că 
au fost. 

Noi Românii născuţi din cea gintă regină, spre 
a da lumei de ştire că vecinie vom fi, în foile 
istoriei scris-am numai o simplă zicere : «Apa 
trece, petrile rămân». 

îngâmfarea predomnită de patimi vane, intriga 
josnică şi murdară, fala goală nicicând nu au în
soţit faptele noastre. 

A bate peptul, a striga în gura mare în cafe
nele şi în pieţe publicului precupeţ, nicicând nu 
am ţinut acestea de virtute naţională, de pa
triotism. 

Fost-a sclav când-va şi serv e doar şi azi, dar 
josnic şi pilot, nicicând n'a fost. 
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Invăţat-am toate !a câte soartea noastră vitreagă 
rânduri de vieţi ne-a pus a învăţa; 

tăcut-am atunci, când nedreptatea impusă ne 
sfăşia peptul de durerea conştiinţei oprimare ; 

umblat-am cu ochii legaţi, ca să nu ne brezdeze 
obraji noştri lacrămile atunci, când trebuiau să 
curgă de palmele primite pentru drept şi adevăr; 

şi şchiopătat-am atuncea, când volnicia — 
pentru dragostea noastră arătată faţă de neam şi 
glia strămoşească — zicea: că românul nu are 
lipsă de două picioare zdravene la cerşit! 

Nu voi a mă estinde din chaosul politicei de 
azi a scoate la iveală pilde cunoscute ; căci nu 
pot presupune, cumcă şi numai unul ar fi dintre 
cetitorii «Tribunei», carele zilnic n'ar fi informat 
pe deplin, de nişte bărbaţi conştii chemării lor 
şi vrednici de ascultat. Un singur caz concret 
şi nu direct politic voiu numai a desfăşura; dar 
după părerea mea şi acesta unul e în deajuns a 
lămuri în câtva situaţia generală. Şi adecă : 

Ştiut e cumcă în comune capacitatea politică e 
notariul de regulă — nu e român, dar nici un
gur ; ci fiind statul nostru un stat poliglot, ce 
poate fi notariul altce, decât un polinon de naţio
nalităţi, încât nici Darvin nu ar fi în stare a-i 
descifra originea. 

Delà un atare individ ce poate oare aştepta 
atât statul, cât şi poporul nu numai cel român, 
ci şi cel maghiar? Aşa cred că afară de batjo
cură, alt ce nimic. 

Pentruce? Eată! 
S'a întâmptat într'o comună, — să o numim 

Folya, — că un atare notar văzând faptele bune 
ce le face un dascăl român pentru înaintarea popo
rului atât îh ştiinţa umană, cât şi în conştiinţa 
patriotică, pentru cari fapte respectivul învăţător 
nu numai din partea Veneratului Conzistor 
din L u g o j , ci şi din partea statuiui a fost 
nu numai odată lăudat şi chiar premiat, iar indi
vidul notar de şi e domn cu «ypsilon» nici un 
«bene mereriti» nu putù primi până azi ca decor, 
— în creerii lui învălmăşiţi de polinoma originei 
sale, lăpădându-se de caracter, minte sănătoasă şi 
sentimentul nobil : ca bunăvoinţa şi onestitatea, 
— predomnit numai de îngâmfare, intrigă şi in
famie, acuză pe acest vrednic dascăl pentru agi
tare în contra ideii de stat xuá&U'uH- , tot »j«.** 
apelând la numele de <v», P r i n urmare la pa-
irioTizm, dar dovezi nu aduce. Ear forurile supe
rioare dau crezământ unui atare ilot. 

Nu voim a descrie ce urmare tristă ar fi avut 
faptul acesta, dacă nu s'ar fi adeverit contrariul. 

Şi dacă acest trist adevăr e patriotizm căci pe 
semne acela trebue să fie, — involuntar trebue 
să ne aducem aminte zi şi noapte de cuvintele 
marelui nostru Eminescu: 

Importanţa stenografiei. 
In timpul prezent arta stenografiei stă pe un 

nivel destul de însemnat, ea joacă o rolă impor
tantă la toate popoarele culte. 

După cercetările făcute de renumitul stenograf 
modern, F. H. Oabelsberger, cele mai vechi po
poare: Egiptenii, Evreii, Persienii, Grecii şi Ro
mânii, mulţi secoli înainte de Christos au avut a-
anumite moduri de stenografie, pe cari cu multă 
sirguinţă şi căldură li-au întrebuinţat, respective 
le-au cultivat. 

S'au aflat urme, cari dovedesc, că pe timpul 
resbelului prusiac-grecesc, adecă cu 480 de ani 
înainte de Christos, arta stenografiei încă a fost 
cultivată. 

Diogen Laertiu, istoric cu renume, din jumăta
tea primă a secolului III. afirmă, că Xenophon, 
care a trăit în anii 346 înainte de Christos, a ste
nograf at vorbirile profesorului său Socrate. 

E caracteristic, că străbunii noştri, Romanii, 
înainte de a cunoaşte vre-un mod de stenografie, 
aveau mare pasiune de a contrage scrierea. 

Aceasta ne dovedeşte multele abreviaturi, cari 
sunt întrebuinţate mai de toate popoarele culte, 
cum sunt : M. s. = Manu scriptum, M. p. = Mana 
propria, N. B. = nota bene, N-o = numero, P. 
S. = post scriptum, etc. = etc. cetera, & = et, 
m = m m, n n n, precum şi înscripţiunile diferi
telor statue monumentale. 

Sclavul Marcu Tuliu Tiro, care a trăit cu 64 de 
ani înainte de Christos, a inventat modul de scriere, 
prin care a fost posibilă reproducerea tuturor cu
vintelor respicate de cătră o persoană în decursul 
vorbirii, şi astfel semnele de scriere, numite note 

«Tot ce 'n ţările vecine e smintit şi stârpitură, 
Tot ce-i însemnat cu pata putregiunei de natură 
Tot ce e perfid şi lacom, tot Fanarul, toţi Hoţii, 
Toţi se scutură aicea şi formează patrioţii... > 

Deci române, ţine bin 'n minte ce e azi pa-
triotizmul modern, dar nici când nu umbla după el. 

Iosif Popovici. 

Despre dreptul de-a alege al femeii. 
(După «Feministak Egyesülete ). 

Sălişte, Ianuarie 1906. 
Nu va fi vorba despre acel drept de a alege al 

femeii, unde cuvântul «vot» ca rezultat al unui 
drept de alegere e înlocuit de multe ori prin cu
vântul «corfă>. Acest drept e asigurat prin legea 
naturei, pentru acesta nimeni nu trebue să ia po
ziţie, ba din contră mulţi, dacă ar putea ar lua 
poziţie contrară. 

Va fi vorba de dreptul de-a alege al femeii în 
afaceri constituţionale, în afaceri politice, sau cum 
i-am zice despre sufragiul universal pentru femei. 
E la modă şi chestia asta azi. Acesta e motivul, 
care m'a îndemnat să o sulevez, dar premit că 
nu cu pretenţia de-a mă angaja în luptă pentru 
ducerea lui la liman. Nu numai fiindcă nu-s com
petent, dar nu e nici timpul mai ales pentru cei 
de neamul nostru. Ne trebue deocamdată drept 
de vot pentru toţi şi apoi numai pentru toate. 
Scopul îmi e să expun aceasta chestie, după in-
formaţiunile, ce le-am putut câştiga, în starea în 
care se prezintă azi lumea mare, apoi la noi şi 
ici colea să adaug unele reflexiuni. Multora le va 
părea ciudată tema, o cred. Voiu fi poate şi ridi
culizat, dar nu eu sunt vina, ci soartea neamului 
nostru, care încă secoli îl va ţinea înapoia altor 
neamuri înaintate, cari chiar şi atari cauze iau în 
serios. Ici colea totuşi cred, că voi expune şi lu
cruri pentru unul s'au altul mai puţin cunoscute, 
ba poate de tot necunoscute. 

Cu acestea trec la obiect. 
Plecând din principiul egalităţii îndeosebi în 

state constituţionale, aproape aceleaşi argumente 
se pot aduce pe lângă dreotul de vot pentru fe
mei, ca şi pentru dreptul de vot ai Daroaţiioi. c 
natural şi just, că cine e supus legilor şi cine îşi 
împlineşte dorinţele faţa de stat să poată aveà şi 
drept de cuvânt la formarea legislaţiunei. Princi
piul fundamental apoi al unui stat bazat pe vo
inţa poporului, e ca tot cetăţeanul, fără conside
rare la ocupaţiune şi dare, să aibă vot la stato-
rirea sorţii proprii, astfel că cu reprezentarea 
sa să concredă pe acela care crede, că mai bine 
îi va validita interesele, — de sine se înţelege că 

tironice şi-au luat numirea delà M. Tulliu Tiro. 
Aceste note tironice, cari se scriau cu un stil 

pe nişte tăbliţe de ceară timp îndelungat au fost 
întrebuinţate la Romani. 

Cu decăderea şi apunerea statului roman, în
cetat, a apus şi necesitatea stenografiei, şi ast
fel peste notele tironice ale lui M. Tulliu Tiro, a 
căzut vălul uitării. 

Abia la începutul secolului XIX, filosoful ger
man Kopp le-a reînviat. Aceasta însă nu a durat 
mult timp, respective nu s'a bucurat de o viaţă 
îndelungată. 

In secolul XVII s'a ivit din nou necesitatea ste
nografiei, fiind cultivată de mai multe popoare, 
între cari locul prim îl ocupau Englezii. 

Germanii şi Francezii încă au cultivat arta ste
nografiei nu a obvenit însă nici un rezultat, căci 
nu s'au putut folosi de nici un metod practic, 
până ce în 1546 Dr. Kreutziger a scris cearta re-
ligionară dintre Eck şi Melanshthon delà Worms, 
predicile şi prelegerile lui Luther şi nişte con
tractée. 

S'au ivit apoi sisteme de stenografie în dife
rite ţări, precum şi în Germania, cari însă nef und 
acomodabile pentru limba germană, nu au fost 
durabile. 

După atâta sbuciumare, Ia începutul secolului 
prezent, Gabelsberger a inventat un sistem nou şi 
practic de stenografie, care s'a putut aplica la 
limba germană, română, latină, franceză, maghiară, 
cehă, polonă, daneză, grecească, mediană, rusă şi 
bulgară. 

Din aceasta schiţă palidă, făcută după diferite 
tractate, vedem, că împrejurul artei stenografice a 
fost o mişcare frebilă, o luptă intensivă, chiar şi 

pentru validitarea acestui principiu trebue datáld 
posibilitatea ori cărui cetăţean fără deosebire de cl 
sex. ti 

Şi când un stat n 'o face asta, când pe femei 1 
le eschide delà vot şi astfel le eschide delà po d 
sibilitatea de a se manifesta faţă de lucruri de in
teres public, le înrolează în şirul acelora, cari sunt l< 
sub tutorat sau curatelă. Ba mai mult. Cel jude- n 
cat la închisoare după ce e liber îşi exercitează o 
iarăşi cel mai frumos drept cetăţenesc, care nu se a 
dă femeii ce în mod exemplar îşi împlineşte da- \ 
torinţele. Şi prin aceasta pare că nu alta ar voi a 
legislaţiunea să arate, decât că şi bărbatul cel mai t 
imoral şi simplu, când e vorba de-a lua parte j | 
la afaceri politice, e o fiinţă superioară femeii de a 
spirit şi morală. Artiştii, sculptorii, poeţii în femeie i 
simbolizează mai mult virtuţile şi calităţile sufle- \ 
teşti — mama e simbolul dragostei neţărmurite $ 
şi totuşi faţă de bărbatul, care se zicem în mod s 
fatal ajunge să plătească dare, e lipsită de vot. j 

Se aduc multe argumente în contra acestei: t 
chestii, unele le înşir mai jos şi cu toate acestea j 
triumful s'a ajuns în multe state. 1 

Ін Şvedia şi Norvegia şi în insula Islanda fe- 1 
meile, cari plătesc dare au drept de vot în toţi i 
ramii vieţH publice ; — în Svedia o clasă de femei ] 
au drept de vot mijlocit chiar şi la alegerea mem- < 
brilor cassei de sus. 

In Anglia, în 1832 s'a înaintat în casa de jos 
prima rugare în aceasta chestie, dar fără rezultat. ' 
In 1883 numai cu 16 voturi au respins propu
nerea făcută în aceasta direcţie. In 1892 venind"-
la ordinea de zi numai cu 3 voturi au respins-o. ; 
In 1897 casa de jos a şi primit proiectul de lege, 
casa de sus însă '1-a respins. In 1904 casa de 
jos din nou 'I-a primit cu 182 contra 63 voturi, 
casa de sus iar '1-a respins. După aceste fiuctua-
ţiuni favorabile cauzei şi dupăce femeilor în Bri-
tania mare le e asigurat dreptul de alegător în 
afaceri municipale, se poate deduce că cauza nu 
peste mult trebue să ducă la isbândă. 

In Francia, din anul trecut stă pe masa ca
merei un proect, care să asigure drept de vot 
femeilor necăsătorite, văduve şi despărţite. In 
Germania şi Italia n'a câştigat în destul teren 
aceasta cauză. In Belgia a fost deja la ordinea 
zilei, dar căzu fără résultat. In Austria cauza se 
b u c u r a în oâtva He teren. In luna trecută a fost 
în Viena o adunare, la care au luat рліЧе р с з к -
2000 de inşi. De faţă era şi primarul oraşului. 
Adunarea s'a declarat în favorul cauzei aci amin
tite. 

Acestea sunt informaţiunile ce le am despre 
Europa. Despre ţara noastră vom vorbi mai 
târziu. 

Trec la alte continente. In Zeelanda-Nouă (din 
1893) şi în Australia femeile se bucură de drept 

înainte de Christos, din ce putem conchide la în-
sămnătatea şi importanţa mare a stenografiei. 

E superfluu deci să ilustrez cu dovezi foloa
sele netăgăduibile ale stenografiei, mă mărginesc 
numai a accentua, că arta aceasta, la noi la ro
mâni e cultivată foarte puţin, faţă de ea mani
festăm un indiferentizm condamnabil. 

Să lăpădăm haina neagră a indeferentizmului şi . 
să cultivăm după merit arta stenografiei, făcând 
cu aceasta un pas însemnat, important înainte. 

Alex. Ţânţariu. 

Un sfat p e zi. . 
Degeraturile. Spală partea degerată cu ceai de 

foi de nuci. După cinci minute, fricţioneaz-o cu 
o batistă de olandă muiată în alcool camforat, 
după-ce s'o usca presară următoarea pudră : Sa-
licilat de bismut, 10 grame, amidon 90 grame. Seara, 
spre a calma mâncărimile, fricţionează cu glice
rina, apă de roze a 50 grame, tanin 0,50 ctgr. 
Apoi pudrează cu praful de mai sus. 

* 

Ca să ai în totdeauna oua proaspete. Să se 
pue, după-cum se practică în Rusia, ouăle în cu
tioare, după ce au fost unse cu vaselină. In chi
pul acesta ouăle sunt bune şi peste câte-va luni 
delà ouat. 

* 
Dacă îngrijeşti bine de viaţa ta, n 'o să ai nevoie 

să invidiezi pe aceea a aproapelui tău. 
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de vot activ şi pasiv în mod egal cu bărbaţii 
Chiar şi ia alegerea deputaţilor dietali. (In Aus-
tralia-de-nord din 1895, în Australia-de-sud din 
1900, Walesul-de-sus din 1902 şi în Victoria 
din 1905.) 

In Stâtele-Unite în Wyoming din 1869, în Co
lorado din 1893, în Utah şi Idaho din 1896 fe
meile au deplin drept de vot egal cu • bărbaţii la 
sori ce alegere chiar şi pentru parlament. In 1894 
£u fost 25 de ani de când s'a introdus în statul 
^Wyoming dreptul de vot pentru femei şi cu 
"aceasta ocazie parlamentul de acolo a trimis tu
turor parlamentelor din lume următoarea adresă 
Interesantă: «Estinderea dreptului de alegător 
«supra femeilor la noi în nici o direcţie n'a avut 
influenţa rea, din contră în multe privinţe a avut 
bune urmări, in deosebi a făcut să dispară din 
acest stat fără folosire de forţă fărădelegile şi 
eărăcia, a adus alegeri pacinice şi de ordine, a 

ladus administraţie bună şi a contribuit la ridica
rea civilizaţiei şi cu mândrie ne provocăm la 
Йсееа, că de când femeile au drept de vot, în 
fWyoming nu e lipsă de asile pentru săraci, că 
^temniţele aşa zicând nu sunt goale şi că crimele 
[nu sunt necunoscute. Bazaţi pe aceste esperienţe 
^recomandăm ca de urgenţă tot statul cult să dee 
|drept de alegător femeilor». 

І Statul Colorado după 5 ani delà introducerea 
^acestui drept, mulţămit cu resultatul ajuns, a fă
cut propunerea următoare tuturor statelor din 

„America: «Având în vedere că în Colorado de 
ÍJ5 ani cetăţenii de ambele sexuri au drepturi egale 
iţi In acest timp femeile şi-au validitat aceste 
\ drepturi împreună cu bărbaţii, aşa că de oficianţi 
Is'au ales persoane mai potrivite, s'a îndreptat 
•procedura de alegeri, s'a perfecţionat legislaţiu-
|nea, s'a ridicat cultura generală, s'a desvoltat 
! simţul de responsabilitate în politică, — casa de 
jos propune şi recomandă tuturor statelor din 

; statele unite să introducă drepturi egale pentru 
femei ca şi pentru bărbaţi». (Va urma.) 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 23 Ianuarie 1905. 

— Ştire personală. Aflăm cu plăcere, 
că amicul nostru Vidor Tordăşian care zace 
de mai multe săptămâni grav bolnav în 
spitalul din Sibiiu, se află mai bine. Ii dorim 
grabnică însănătoşare. 

— Bobotează în Viena. Ni-se scrie: 
Eri s'a serbat la noi în Viena Botezul Dom

nului cu mare paradă, la altar au slujit d-nii 
preoţi militari Dr. Virgil Cioban profesor şi Di-
mitrie lancovici, ear răspunsurile le-am cântat noi 
corul soldaţilor din regimentul de infanterie nr. 
51. Două muzici militare aduceau pe soldaţi la bi
serică 

La rugăciunea pentru împărat şi la sfinţirea apei 
o companie de soldaţi au tras salvele de onoare 
Intonând muzica imnul după fieştecare salvă. 

Noi ne simţim veseli la inimă că putem sărbă
tori zile mari ca acestea şi aici în marele oraş. 
Vă rog să binevoiţi a publica aceste puţine rîn-
duri în «Tribuna» numărul viitor de Duminecă. 
Nicolae Pârnevan, sergent major. 

— Fişpanul Kovács Gusztáv — greu 
bolnav. Din Budapesta se anunţă, că starea 
fişpanului bătut în Dobriţin, Kovács Qusztáv, 
s'a întors spre rău. O rană delà cap s'ar 
fi cangrenat şi nefericitul e ameninţat cu 
intoxicaţia. 

Se ştie, ca Kovács a convocat din nou 
cangregaţie pe 27 1. c, având de gând to
tuşi să se instaleze. După semne însă, bietul 
Kovács Gusztáv se va instala... nu mai 
mult în Dobriţin, ci alt undeva — pe veci. 
Aceasta este însuşi presimţirea lui, căci 
cătră un prieten, care 1-a cercetat şi care 
voia să-1 mângâie, spunând, că spiritele s-au 
liniştit în Dobriţin şi că instalarea lui va 
merge acum fără greutate, a zis următoarele : 

— Douăzeci şi şapte? Ce va fi atunci? 
Cu greu voiu putea merge eu la Dobriţin. 

Mi-e frică, să nu merg cu totului alt undeva, 
mai departe. 

Rana delà cap mă doare din ce în mai 
cumplit. Eu sunt cu totului isprăvit, prietene! 

Dacă presimţirile nefericitului nu sunt 
exagerate, ori dacă medicii vor constata, 
că ranele nu se pot vindeca în interval de 
20 zile, acuzaţii din Dobriţin — precum 
se anunţă — vor fi din nou puşi în arest 
preventiv. 

— Pentru biserica din Comlăuş , cu pri-
legiul petrecerii delà Crăciun au solvit următorii : 
Reverendissimul domn protopop tractual Mihaiu 
Leucuţa, (Siria) 10 cor., Oeorge Bogdan, (Agriş) 
3 cor., Virgil Mihulin, preot local 2 cor., loan 
Roşu, învăţător (Buteni) 1 cor., Elena Silaghi, 
(Kétegyháza) 60 fil., Gavriil Şandor, învăţător 
(Seleuş) 40 fii., Aich Nándor, (Ujszentanna) 80 fil.. 
N. N. 40 fil. Deci suprasolviri au incurs o sumă 
de : 20 cor. 20 fil., iar total suma de : 248 cor. 
70 fil., din care sumă detrăgând suma de 122 c. 
rămâne un venit curat de : 126 cor. 70 fii. Com
lăuş, la 1/14 Ianuarie 1906. Oeorge Brădean, cas-
sarul corului. Dimitrie Simea, învăţător dirigent 
de cor şi muzică. 

— I rv ing . Toate lucrurile celebrului tragedian 
englez Irving, care a murit astă-vară, au fost 
puse în vânzare prin licitaţie. 

Pentru lucruri de nimic s'au obţinut preţuri 
fabuloase. 

Aşa sabia pe care Irving o purta în rolul Ri
chard III s'a vândut cu 1300 fr. O tabacheră pe 
care artistul o întrebuinţa în rolul Doricourt din 
piesa (The Billis Stratagem) s'a vândut cu 350 fr. 
Un scaun şi masa delà palatul lui Irving s'a plă
tit 2600 fr. Portretul lui Irving în rolul lui Filip 
II s'a adjudecat pentru suma de 131.350 fr. 

Alte obiecte de infimă valoare s'au vândut de 
douăzeci de ori mai mult decât valoarea lor. 

— Dare de samă şi mulţumită publică. 
Cu ocaziunea petrecerei aranjate în 8 Ianuarie a. 
c. în comuna Maieru au incurs din taxele de in
trare în total 210 cor. 20 bani, din care sumă sub-
trăgându-se erogatele cu 70 cor. 40 bani, venitul 
curat cu 139 cor. 80 bani, s'au administrat sena
tului bisericesc în scopul procurărei unui har-
moniu pentru corul bisericesc înfiinţând. La acea
sta petrecere au binevoit a suprasolvi următorii 
domni : loan Marta, 7 cor. 60 bani ; Danila San-
joan, 5 cor.; Bachert Endre, 3 cor. 40 b.; Auchi-
dim Partene, 2 cor. 60 b.; Adcodat Cocuţiu, 2 
cor. 66 b.; Hozsda Oyörgy şi Buchsenspaner 
Oszkár, câte 2 cor. 40 b.; Dr. Andreiu Monda, 
Alexandru Avram, Petru Hieşin, Balta Márton şi 
Urmancsy Iănos, câte 1 cor. 60 b.; Teodor Mar
ţian, loan Roşu, Olajkár Sándor, Kleiner Árpád, 
Márton Mór şi Ieronim Oroze, câte 1 cor. 40 b.; 
loan Marcu, 1 cor. 20 b.; d-ra Raveca Pop, 1 
cor.; Silviu Coruţiu, 60 b.; Leon Stefan, Wolf Oe-
vürcz, David Bulbuc, Emil Mareuşiu, Dumitru 
Başca, Alexandru Jorda, Oavril Hieşiu, loan Sân-
georzan, Silvestru Mureşan, Samson Cozonac, 
d-na Rode, loan Constantin şi Pittel Albert, câte 
40 b.; au suprasolvit fără a participa domnii : Dr. 
loan Mălaiu, Weichherz Lajos, câte 5 cor.; d-na 
Boer-Jánosné, Karácsonyi Simon, câte 4 cor.; Egry 
Miklós, cor.; N. Rodványi, 2 cor. şi Taugner Mi-
háiy, 1 cor. 

Primească marinimoşii contribuenţi şi pe. aceasta 
cale sincerele noastre mulţumite. Pentru comitetul 
arangiator. Maieru, la 16 Ianuarie 1906. Dănilă 
Sânjoan. 

' — Bărbatul. Se anunţă: Locuitorul din Vinga 
Iovan Lazar şi-a aflat soţia într'o îmbrăţişare dra-
gostoasă cu Petru Raţ. Bărbatul înfuriat i-a ucis 
pe amândoi. 

— O m o r pe scenă. S'anunţă din Petersburg: 
In opera d'aici eri s'a jucat Bajazo. La actul al 
doilea, se ştie Louis, ucide pe ibovnicul soţiei 
sale, Silvio. In scena aceasta cântăreţul Oernov, 
care a jucat pe Louis, a lovit cu atâta putere cu un 
pumnal în colegul său Slastnicov care a jucat pe 
Silvio, încât Slastnicov a căzut pe scenă leşinat. 
Reprezentaţiunea s'a întrerupt. Medicii i-au abzis 
viaţa actorului. 

— Lupii. Se anunţă din Sighetul Marmaţiei, că 
acolo s'au sporit lupii în aşa măsură, încât pe te-
ritorul de vânat al archiducelui Iosif s'a permis 
stârpirea lor prin otravă. In urmarea ninsorilor 

mari, lupii au venit până 'n sat, aşa că 'n unele 
comune este ameninţată şi siguranţa publică. 

— înviat în cosc iug . Un caz interesant s'a 
întâmplat în comuna Bekecs cu cârcimarul Schwartz 
József. Bătrânul cârcimar era de mai multă vreme 
greu bolnav, aveà chinuri mari. Medicul i-a făcut 
injecţie de morfină, care după îndepărtarea me
dicului, l'a pus într'o stare de totală amorţire. Cei 
ai casei au crezut că e mort, l-au aşezat în cos
ciug şi au făcut toate pregătirile de înmormân
tare. Schwartz însă într'astea s'a deşteptat, înspăi
mântând pe toţi din jurul său, cari au fugit. 
Schwartz a fost îndată în curat cu cea ce s'a în
tâmplat. S'a sculat din cosciug, a stâns singur 
lumânările şi a ieşit să liniştească pe ai săi. De 
atunci cârcimarului i-s'a făcut mai bine. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Yilmos. Un isvor bun dc cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoî vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— X Exclusiv bere de Schwehat, cuhnă de 
easă admirabilă; zi de zi muzică ţigănească în 
locul de întâlnire al inteligenţei Kovács şi No-
votny. 

INVITĂRI SI PETRECERI. 
» 

— Concertul Kneisse l . Duminecă după 
amiazi la orele 5 cunoscutul artist A. Kneissel va 
da la «Crucea alba« un al doilea concert. 

Iată programul ce-1 va executa: 
1. Mendelssohn: Concert.2. a) H. Viuextemps: 

Fantasie, b) L. v. Beethoven : Romance, op. 40. 
c) Kneisel A. : Jocul zânelor. 3. a) Joh. Seb. Bach : 
Arie pe coarda g. b) Alex. Zarzyki : Mazourka 
op. 26. 4. M. Paganini : Concerto I. d. dur. 5. 
Kneisel A.: a) Serenade; b) Fantazie-Mazurka; 
c) Konzky-Kneisel : Réveil du Lion. 6. a) H. W. 
Ernst: Airs hongrois; b) Kneisel A.: Tarantelle. 
7. a) A. Bazzini: La Ronele des Lutins; Kneisel 
b) Scherzo fantastique. 8. c) Arie şi Fantasie 
Naţional. 

Atragem atenţia iubitorilor de muzică asupra 
acestui concert. Dl Kneissel este un artist în 
vioară care poate fi pus alături de cei mai ce
lebri. 

e c e n o m I e . 
Arad, 23 Ian. 

Bucureştii — corfaţi ! Sub titlul acesta-
organul din localitate « Aradi Közlöny » îşi 
arată satisfacţia, că la apelul lansat de ca
mera comercială din Arad către reprezen
tanţii industriei şi a comerciului maghiar, 
de a espune mărfuri la expoziţia naţională 
din Bucureşti: nu s'a aflat an singur ma
ghiar care să răspundă şi astfel expoziţia 
naţională din Bucureşti e corfată din partea 
— Ungurilor! 

Ne spuue apoi că motivul e de caracter 
politic, pentrucă România sub felurite pre
texte, protegiază mişcarea naţionalistă între 
Românii d'aici. 

Oricare ar fi însă acest motiv, noi cre
dem că expoziţia din Bucureşti va putea 
suporta corfa — Ungurilor. Nu ştim însă 
cum ar suporta fabricanţii Ovrei din Un
garia revanşul României, când patriotizmul 
de dincolo ar răspunde la aceasta presumpţie 
ridicolă d'aci 'nainte tot prin —- corfe! 

Berga de mărfuri şi efecte din Budapest«. 

— Cota oficială pe ţiua de 22 Ian. — 
Încheierea la 12 ore. 

Grîu pe Aprilie 1906 (100 clgr.) iyio—17*12 
Secară pe Aprilie . . . 13.94—13-Ф 
Orz pe Aprilie . . . 14.84—14-86 
Cucuruz pe Mai . . . . 13 90—14.92 
Grîu de toamnă pe 1906 . . іб'8б—іб'88 
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17-10—1708 
13 98—14.08 
і4'7б—14.22 
13-88—13.60 
16-86—1678 

( î o o klg.) 

Incheerea la 5 ore 
Grîu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie . 
Cucuruz pe Mai 
Grîu de toamnă pe 1906 . 

Piaţa 4in Arad. 
S'au vândut : 
1500—1800 májl metrice grâu cor. 16.00—16.20 

200—250 „ „ cucuruz „ 14.20—14.40 
Semnare nominală secară: 13.60—13.80 

„ „ orz: 14.10—14.20 
„ „ ovăs: 13-50—13.60 

Preţul alcoolului în Árad. 

Alcool rafinat în mare 
* » „ mic 
„ brut „ mare 
я я я mic 

Bursa de bucate din Timişoara 

. Cor. 15-60—15-70 

cor. I 5 8-— 
ібо -— 
156-— 
158'— 

n 
n 
Я 

IOO 
Я 
» 
Я 

klg. 
Я 
Я 
» 

Я 
» 
71 
Я 
» 
n 
Я 

I2 - 6o—1270 
i3'3°—1340 

І2 - б0—1270 

12-90—13-00 

Grîu : 78—100 klgr 
„ » 7 9 - » 
Secară : 100 
Orz : „ 
Ovăs mercantil 

„ cernut 
Cucuruz nou 

„ vechiu 
TIrgul de porel din Kőbánya. 

De prima calitate ungară : Bătrâni greî pă-
rechea în greutate peste 400 chlgr. 
fii. ; bătrînî mijlocii, părechea în greutate 300 
—400 chlgr. — fii. ; tineri greî în greutate peste 
320 chlgr 126—128 fii; Calitate sîrbeaşcă : greî, 
părechea peste 260 klg. 127—128 fii.; mijlocii 

Bärechea 240—260 chlgr. greutate 130—132 fii. 
işorî până la 240 kgr. 116—118 fii. 

Convocare. 
Banca Naţională a României. 

Adunarea genera lă ordinară. 
Conform art. 87, 88 şi 89 din statute, se aduce 

la cunoştinţa dlor acţionari că adunarea generală 
ordinară a acţionarilor va avea loc Duminecă, 19 
Februarie 1906. 

Adunarea generală se va ţine în localul Băncei 
Naţionale, str. Lipscani, la orele 2 după amiazi. 

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea ge
nerală toţi detentorii de acţiuni la purtător sau 
nominative, cari vor fi înscris sau depus acţiu
nile lor până la 28 Ianuarie 1906 inclusiv, la ad-
ministraţiunea centrală a băncei, sau la sucursa
lele şi agenţiile ei. 

Persoanele cari au acţiunile lor în deposit liber 
la Casa de depuneri şi consemnaţiuni vor putea 
depune, în loc de acţiuni, recipisele acelei case. 

Orice inscripţiune sau depunerea tardivă ridică 
dreptul de a participa la adunare. 

Pentru acţiuni dau dreptul la un vot. 
Nimeni nu va putea avea mai mult de 10 vo

turi pentru sine şi alte 10 voturi ca mandatar, 
ori-care ar fi numărul acţiunilor ce ar avea de
puse, sau pe care le-ar représenta. 

Acţionarii cari vor fi depus sau înscris acţiu
nile lor în termenile prescrise, vor putea da pro
cură în regulă spre a fi représentât! prin alţi ac
ţionari având dreptul de voi. 

Prin excepţiune: Statul, societăţile şi corpora-
ţiunile, pot fi representate, printr'un delegat, mi
norii şi interzişii prin tutorii şi curatorii lor, iar 
femeile prin orice représentant acţionar sau ne
acţionar. 

Procuraţiunile, precum şi toate celelalte acte, 
cari dau dreptul de a asista la adunarea generală 
afară de acţiuni, despre care s'a vorbit mai sus, 
vor fi depuse, sub pedeapsa de nulitate, atât în 
Bucureşti, cât şi în sucursale şi agenţii, până la 
16 Februarie 1906, orele 4 d. a. inclusiv. 

Conform legei şi statutelor, bilanţul general 
anual, precum şi raporturile consiliilor de admi-
nistraţiune şi de censori, asupra operaţiunilor 
exerciţiului, vor fi publicate în «Monitorul Ofi
cial», înainte de întrunirea adunării generale. 

Ordinea de zi: 
1. Aprobarea bilanţului încheiat la 31 Decem

vrie 1605. 
2. Descărcarea consiliului de administraţiune 

de gestiunea sa ; 

3. Distribuirea beneficiilor realisate, conform bi
lanţului ; 

4. Alegerea unui director în locul dlui Euge-
niu Carada şi a unui censor în locul dlui Vin-
tilă I. Brătianu ale căror mandate expiră la 31 
Decemvrie 1906. 

La administraţia „Tribunei" să afla de vânzare 
următoarele curţ i : 

„La Borna" de Eussn ŞiriaHU Cor. 2.— 
„PoTestirt şl schiţe" de 8. Secula 1.— 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 
„Şcolarul declamator" „ 0 6 0 
„Stropi de roană" , 1.— 
„Aur" Const. Rodos , 1.50 
„Telegrama" farză tn 3 acte „ 0.30 
„AmiculPopornluI" T.Vnculescu, 1.— 

plus 10 fll. porto 
. 6 „ . 
. 6 „ , 
» 6 » и 
• 1® » ii 
>i ^ » i» 
» 3 „ , 

» 10 , „ 

Rednotor responsabil: Serer Boen. 

Bditor-proprietar : fteorţe Niehl«. 

Află aplicare momentan 

3 culegători tipografi 
buni 

in tipografia „Tribunei". 
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Emulsio Scoţiană 
se pregăteşte din cel mai bun oleu din ficat de 
ştiucă norvegiană, împreunat cu săruri de phophor 
natric. Se poate folosi la toate acele cazuri, la 
care până acum s'a folosit oleul comun de ştiucă. 

Partea unsuroasă a lui EMUSIO SCOŢIAN 
este împărţită în emulsie în astfel de picuri, în 
cât acel oleu se poate mai uşor înghiţi şi folosi, 
de cât cel comun. Afară de aceea EMULSIO 
SCOŢIAN este de un gust foarte bun, aşa că 
la acesta îi lipseşte mirosul neplăcut, ce se găseşte 
la oleul comun de ştiucă. 

Emblema EMULSIO SCOŢIAN, «un pescar, 
ce pe spate duce o mare ştiucă». 

Se poate căpăta în ori ce apotecă . 
Cu provocare la aceasta carte, pe lângă trimiterea 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 

Apoteca orăşănească a lui Emil Budai 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Preţul unei sticle originare e de 2 .50 cor. 

până-ce nu am folosit medicina 
antialcoolică a lut FBANKL. 
Femeea mea mi-a pus'o tn băutura, şi cam aeest 
medicament nu are niel miros ţi nici gast, — 
fără ştirea mea am luat leacul mântuitor. Acum 
mi-a scîrba de orî-ee băutura spirtnoagg. Reco
mand ori şi eul acest leac. K. M., măcelar. 

Acest leae a readni fericirea în mii ei mii de 
familii . Nu e striaaoioe sinaiaţel ! Un flacon între? 
e 5 eoroane. Se poate comanda şi ou rambursa. 

FRANZI ANTAL, spiţerie 
S Z E G E D , Felső-város 2 0 . 

toni treimilor. 
V a l a b i l d e l à 1 O c t . 

A R A D - B U D A P E S T A . 

st 
ii 

aec. 
Arad, pleacă 4.16 dim. 
Sofronya 

m. 

CurticI 
Lökösháea 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 

4.36 

4-59 
5-17 
7.17 

pers. 
11.25 a. 
11.41 
" .55 
12.10 
12.26 
12.59 

4-13 
7.20 seara Bpesta, soseşte 9.35 seara 

BUDAPESTA—ARAD 

pers. 
9-30 
9.48 

10.05 
10.21 
10.40 
11.24 
2.34 
6.10 

tt 

searf 

ace. 
Bpesta, pleacă 7.25 dim. 
Szolnok 9.16 
Gieba i i . i i 
Chitighaz 11.30 
Lökösháza —.— 
Curţi cï 11-54 
Sofronya —.— 
Arad, soseşte 12.12 d. m. 

pers. 
8.10 dim. 

10.56 
1.28 
2.29 
2.51 
3-05 
3-15 
3.29 d. m. 

»1 
11 

J 
i 

ARAD—óK-jriEDIN. 

Arad, pleacă 
Pecîca 
Bătania 
Mezőhegyes 
Nădlac 
Makó 
Seghedin, sos. 

pers. 
4.50 dim. 
5-33 
6.0 r 
6.38 
7.26 
8.02 
9-35 

pers. 
4.06 d. m. 
4.39 
5.01 
5-30 
6.31 
7-13 
8.31 

SEGHEDIN—ARAD. 

Seghedin, 
Makó 
Nădlac 
Mezőhegyes 
Bătania 
Pecîca 

pers. 
pl. 4.00 dim. 

5-05 
5-59 
6.36 
7-31 
7-58 

Arad, soseşte 8.35 

pers. 
6.29 seara 

1% 
8.46 
9-33 
9-57 

10-33 

pers. 
10.— sear» 

I .— 
4-09 
4-58 
5-21 ir 
5.38 V 
5-50 v 

6.05 d im .R 
S 
\ 

pers. F 
7.10 d im , 

7-54 
8.21 r 
8.57 
9 4 8 c 

10.29 « 
11.49 

pers. 
3.23 d.m, 
4 17 
4-53 
5.33 
6 02 
6-59 
6.17 

A R A D — T E I U S . 

ace. pers. pers. 
Arad, pleacă 12.22 d .m. 4.29 d. m. 6.35 dim 
Ghioroc —.— 4 35 7.06 
Radna-Lipova 12.56 4-59 7- 29 
Soborşin 1.50 6-55 8.47 
Murăş-Ilia 2.31 7-55 942 
Deva 2.56 8.44 10.27 
Simeria (Piski) 3.07 8.58 10.41 
Orăştiă 3.32 9-45 11.24 
Vinţul-de-jos 3.53 10.30 12.04 
Alba-Iulia 4.15 10.49 12.24 
Teiuş, soseşte 7.36 seara 11.25 seata 12.58 d. m, 

T E l U Ş - ARAD. 
pers. ace. pers. 

Teiuş, pleacă 3.55 dim. 8.55 dim. 2.— d. m. 
Alba-Iulia 4.23 9-30 2.28 
Vinţul-de-jos 4.44 11.47 2.48 
Oraştie 5.33 12.33 3-33 
Simeria (Piski) 5.59 12.50 3-57 
Deva 6.29 1.16 4-*7 
Murăş-Ilia 7.06 1.41 5-05 
Soborşin 8.15 2.32 6.19 
Radna-Lipova 9.34 3- 2 3 7-34 
Ghioroc 10.10 —.— 8.16 
Arad, soseşte 10.50 a. m. 4.01 d. m. 8.50 seara 

ARAD—TIMIŞOARA. 
pers. pers. pers. 

Arad, pleacă 6.15 dim. 12,17 d . m - 5.— sean 
Aradul-nou 6.25 12.28 5.21 
Vinga 6.55 12.56 6.14 
Timişoara, sos. 7.44 1-45 7-39 

TIMIŞOARA—ARAD. 
pers. pers. pers. 

Timişoara, pl. 8.25 dim. 2.10 d .m. 9.I7 sean 
Vinga 9.45 3-03 10.17 
Aradul-nou 10.27 3-33 11.49 
Arad, soseşte 10.4a 342 00.95 
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« і д і м и ! de r e u m ă şi r ă c e a l ă 
P a C a S U i e P I nu eăntn ait medioament 

3 f S s p i r t d e r e u m ă £ D r . F l e s c h 
vindecă reuma, răceai», durerea de mani, picioare, 

a şl şele. slăbirea macilor şi picioarelor, durerile is-
din bătăi, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mai In 

•bă de cat ori-оѳ alt medicament. Inflninţa se poate ve-
M în timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
"eari n'a folosit nioi scalda nici alt medicament. Se 
şte căpăta la inventatorii] şi la pregătitorul Ini o o o 

THvonh ХЧм**7 apoíeoar .Magyar Korona' 
JtieeCri ЛіШгі ОТОв _ ваговя-ut Nr. 24. 

Idapesta, magáimul prim in apotecile lui Török Ioeif 
|»^ Bmdapeeta VI. Kiraly-u. 12. şl Andrá«sy-ut 26 
i etiolă de V/î dclltre 2 cor. La o folosire mai Indelun-
ata, pentru o sticlă .fnmiliară* preţul 5 cor., din care 2 
"' 8 la diepoeiţie le trimitem pe lingă ramburs poştal. 

[ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
. A de a W V Ï N 

Ч А Л în mare şi m ic , 
Ш н і Ш W P^odiieţiune * 

proprie * din 
podgoria s i r i e i . 

|Гш nou alb, litra 52 fileri. 
fin vechiu alb 64 » 
Uzling alb 80 > 

Schüler (roşu) 66 » 
•Vin roşu vechiu. *.',;"•'.? . . cor. 1.— 
Rachiu de drojdii, fabricat pro-
{ priu, rafinat şi rachiu de 

prune 1.60 cor. 
Pelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 » 

S e c a P â t ă iá Q u i r i n í S á n d o r 
Arad, M i c h üajos-ö. 7 c . 

і ж к к ж ж ж ж ж ж ж ж 

Brutăria „Margareta" 
lucrează esclusiv cu 

p u t e r e m a n u a l a 
şi produce 

p â i n e a de c a s ă cea mai bună 
cea maî gustoasă şi cea mal nutritoare. 

Kgr. 8, 9 şi II cruceri. 
Se transpoartă acasă, chiar şi cantitatea 

cea maî mică — în orîce timp. 
Comandele de probă sunt mal potrivite 

pe cărţi poştale. 

B r u t ă r i a de p â i n e de c a s ă 

66 

Kossuth-u. în colt cu Varjassy József-u. 

A R A D 

COFETAR ŞI PREGĂTITOR DE CIARĂ 

Timişoara-Fabric 
Prăvălia : 

Strada Principală 
Nr. 15. 

Atelierml : 
Strada K ö r t e tn 

casa proprie. 

Lumini de ceară i kg. i cor. 60 filerî. 
Aluate . . . 140 bucăţi — 2 coroane. 

N U 
e de lipsă să se maî comande 
bandage în Budapesta şi Viena. 
Confecţionez tot felul de mă

n u ş i SI bandage pentru domni şi doamne 
precum şi suspenzoriî, cu preţuri favora
bile şi le curăţ. Solicitând protecţia onor* 
public oin loc şi jur, sunt cu toată stima: 

Kovács Lajos 
m ă n u ş i e r şi confecţioner de bandage 

Arad , S t .Pa l -ù . Ш . 3 . 

Noua prăvăl ie de flori. 
Atrag atenţiunea on. public asupra prăvăliei mele 

de flori naturale şi artificiale ee mi-am desehis'o tn 
Strada Hunyadi n-ru 6. 

Primesc să pregăteso pentru ori-ce ocasiî de nunţi, 
baluri, etc. buchete, coroane şi orîee decoraţii, eu cel 
mal bun gust. In timp de lip^ă, coroane se pregătesc In 
3 oare. Primesc şi aranjare de grădini pe la domenii, eu 
condiţiile cele maî favorabile. Recemandăndu-mă In pro
tecţia onor. publie, rămân eu deosebită stimă : 

C z a v a r D á n i e l 
Grădinar, — Arad, — strada Hunyadi-u. nr. 6. 

Transpunere de prăvălie I 

Köteles Imre 
măsar de edificii, mobile şi portaluri 

A r a d , Halász-u. 9. sz. (casa Domâny) 
Primeşte огі-оѳ fel de muncă ce se referă la branşa 

de măsărie de edificii, mobile şi portaluri, oa lucrări de 
eidflciu, instalări de prăvălii, ridicări de portaluri, aran
jări de mobile de bucătărie, salon şi odaie de dormit pe 
Ungă preţuri moderate şi execuţie punctuală şl repede. 

Pregătesc gratis planari şi desemne. 
Comande încrezătoare aşteaptă de la on. public, cu stimă : 

Köteles Imre 
măsar de edificiu mobile şi portaluri. 

Am onoare a încunoştiinţa pe onor. public, că 

ÎN CURTEA FABRICOÎ DE SPIRT „MITTELMANN" 
d i n B é l a - t é r l e îs m c l o s o l x i s un magazin pentru 

Ivmtte «te foc 
unde se pot căpăta: 

blăni de fag de X-a clasă 11 b l ă n i de f®g de i l - a clasă 
> stejai» > I - a » II > s t e j a r » I I a > 

* Öls asemenea şi grinzï. = Se poate lifera si cu vagoanele. 

Braun Ede. 

IS АТЕЯТІА CELOR CB ZIDESC ! 

WANDRACSEK IGNÁCZ 
zidar «ualificat şi antreprenor de zidiri 

Arad, strada Választó nr. G9. b. 

Be recomandă p. t. publieuml din loc şi provinţă, pentru orice 
fel de lucrări In actait» branşe, ca : case de chirie, «ase par-
titular», vile ţi îldlri Monomice, asemenea primeşte şi repa
rarea de îldlri vechi, pe lingă garantă şi preţuri foarte eftlne. 

Planurf şi budgete face pe preţuri convenabile. 

[ In atenţia celor ce zidesc case! I 
I 

'eodor Cioban 
z i d a r d i p l o m a t ş i 
a r c h i t e c t , - A B A D , 
Deák Ferencz-utcza 34. 

Cu onoare încunoştiinţez pe onor. public, că 

î n b r a n ş a a r c h i t e c t o n i c ă 
execut iot felul de întreprinderi de transformări de zidiri vechi, 
repararea de biserici române şi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Cu planuri şi budgete servesc gratuit. Comande primesc 
atît în loc cât şi în provincie. Preţurile-s foarte moderate. 

—" Cu stimă 
Z I Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z I Z Z Z Z " T e o d o r C i o b a n . 

ЖЖЖД^ 

5 Cor. 
ş i • m a i 
• * m u l t • • 

z i i p e 

Societatea de cioraperie de casă. 

Se caută persoane de ambele sexe , la maşina noastră. Lucru simplii 
şi inte, — pentru întreg anul aeasă. Nu se «ere nieî o cunoştinţă 
de mal nainte. Depărtarea nu are a fa«e. Lucrul î l «sampărăni noi. 

Societatea de maşini pentru cioraperie pentru lucrat acasă. 
THOS. H. WHITTICK & Co., 

Budapest, IY. Havas-atcza 3—365. 
PRAG, Petersplatz 7,—865. 
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Spiţeria lui Vojtck Kálmán „a Magyar Koronához" Recomandă specialităţile felui 
din magazin şi admirabilele s 
bandage şi diferite preparaţii, c 

Cremă de lăcrămioare : preparat superb, delătură pistrui, sgrăbunţe, spuse, sbîrcituri şi necurăţenii de pe faţă. Flacon 1 c< 
Spăpun de cremă de lăcrămioare: articol colonial care combinat cu crema, rumeneşte şi susţine frumuseţea'fetei. Buc. 7 0 
Pudră de lăcrămioare, pregătită din materii cu totul nestricăcioase — care împrumută feţii o coloare foarte plăcută fâ 

ca să se poată vedea. O cutie, 1 cor. 20 fileri 
Praf a de dinţi a lui Dr. Kabdébó : ajutoră frumseţea dinţilor foarte şi in urma composiţiel bune nu atacă smal 

dinţilor. O cutie 1 cor. 6 0 fileri. 
Fluid Stommtic Sălicyl : foloseşte mult la întărirea gingiilor, alungă mirosul neplăcut al gurei şi împiedecă stricarea dinţii 
Alifie »Coroana« pentru faţă, 70 fii., [ .40, 1.68 fii. Săpun »Coroanac, buc. 80 fii. Spirt pentru păr, sticla 2 cor. Alifie contra ochi 
rilor de găină, sticla 70 fii. Apa de gură şi praful de dinţi »Papp« 1 .60 fil şi i-2o fii. Regeneratorul părului, sticla 1 co 

A Ï Ï A ^ T l ' t S p i ţ e r i a l u i V o j t e k K á l m i a NA M a g y a r КогоааЬог" $ y « g * . A r a t 

P O M P E D E Ѵ Ш 
reg. ung. ргіт. şi ţevi de gumi calitatea cea mai bon i . 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinui nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gr&tuită). 

Anuni! 
Am onoare a aduae la cunoştinţa «ă am deschis Ia 

Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — Ш 1 . 

o f a b r i c ă de m a ş i n i a g r o n o m i c e 
: snb firma înregistrat* la tribunalul comercial — — 

P U M P E D E F O C 253 

cu ventilurî rotunde. Penlru comune foarte potrivite, do oare ce 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdara r.u abzie serviciul 
Pe; tru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupa potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din l&untru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mai ieftine. 

F â n t â n i ou ţevile trebuincioase în preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 

fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

.А-ічмІ, H ákóezy-»..iton. Ü T . 

Stropitori de vie se primesc spre reparare 

,. Dispnntnd de mijloace mdestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute in 

o o À ï i s t rouKgar ia , G e r m a n i a ş î A m e r i c a o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r e d u c e şi servi pe onoratul public 

0 0 0 cu tot felul de macini agronomice 0 0 0 
d i n m a t e r i a l d e p r i m a * l a s ă ş i p e l î n g a p r e -
o—o—o ţ u r i l e c e l e m a i a v a n t a g i o a s e - o—o—o 
r z z : In speaial fabric, diverse maşini de sămănat, «ecorat, sfără-
mătoare de cucuruz, maşkiî de săpat, de tăiat nutreţ la vite, aiurnrl, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţ&rie şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăriî mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. — 

- Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de bonzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor eut şi de ma
terialul cel mal bun. — 
r = Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerle şi tot felul de re
paraturi de maşini, ~ 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

I 

Pentru vinderea 
în comisiune a Marelui Magazin de asortimente de sticlă 

de porcelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase 
şi candelabre, oglinzi, obiecte de argint, alpacea şi nickel, deeoruri pentru 

» odăi si mese, acomodate pentru aranjamente casnice, începând delà calitatea 
cea mai fină până la cea mai ordinara sunt neasămănător de convenabile. 

Toate acestea, se Vind pe preţuri foarte > S z a b Э d s á g - t é r 2fl. 
moderate — în prăvălia mea, situată pe 

E f e c t u e s c f o a r t e p u n c t u a l c o m a n d e d e s t i c l ă r i e . 

. Cu stimă : K I O h S 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


